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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (https://www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
https://www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:      
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 45 Pryž a výrobky z pryže, subkomise SC
2 Zkoušení a analýzy.

Toto čtvrté vydání zrušuje a nahrazuje třetí vydání (ISO 6943:2011) a je jeho revizí menšího rozsahu,
kdy v kapitole 2 byly aktualizovány citované dokumenty.

https://www.iso.org/directives-and-policies.html
https://www.iso.org/iso-standards-and-patents.html
http://www.iso.org/iso/foreword.html


UPOZORNĚNÍ 1 Osoby používající tento dokument by měly být obeznámeny s běžnou
laboratorní praxí. Tato norma adresně neupozorňuje na všechny bezpečnostní problémy
spojené s jejím použitím. Uživatel této normy zodpovídá za to, aby učinil všechna příslušná
opatření z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví a splnil všechny národní zákonné
podmínky.

UPOZORNĚNÍ 2 Určité postupy uvedené v tomto dokumentu mohou zahrnovat použití nebo
uvolňování látek nebo vznik odpadů, které mohou představovat místní nebezpečí. Měly by
být uvedeny odkazy na příslušné dokumenty týkající se bezpečného nakládání
a zneškodnění po použití.

1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metodu pro stanovení odolnosti pryží vůči únavě při opakované
deformaci v tahu, přičemž velikost zkušebního tělesa a frekvence cyklů protahování jsou takové, že
dochází k malému nebo nedochází k žádnému zvýšení teploty. Za těchto podmínek je porušení
výsledkem růstu trhliny, která nakonec vede k roztržení zkušebního tělesa.

Metoda je vyhrazena jen pro zkoušky při opakované deformaci, kdy je zkušební těleso po část
každého cyklu uvolněno na nulovou deformaci. Obdobné únavové procesy se mohou objevit
při opakovaných deformacích, u kterých nedochází k uvolnění při nulovém napětí, a také u některých
pryží při statické deformaci, avšak tento dokument se na tyto podmínky nevztahuje.

Předpokládá se, že tato metoda je vhodná pro pryže, které mají minimálně po dobu trvání cyklu
relativně stabilní napěťově-deformační vlastnosti a které nevykazují nepřiměřené měknutí vlivem
napětí, případně trvalou deformaci nebo vysoce viskózní chování. Materiály, které nesplňují tato
kritéria, mohou představovat značné obtíže z pohledu experimentu i interpretace. Například u pryží,
které během únavové zkoušky vykazují velkou trvalou deformaci, bude zkušební deformace
nesprávně definovaná a únavová životnost se pravděpodobně bude výrazně lišit za podmínek
konstantního maximálního zatížení a konstantních maximálních prodloužení; to, jak by měly být
výsledky pro takový druh pryže interpretovány nebo porovnány s výsledky u jiných pryží, nebylo
v základním výzkumu stanoveno. Jako obecný návod se uvádí, že pryž, pro kterou je trvalá deformace
(stanovená podle 9.5 a 10.2) vyšší než 10 %, pravděpodobně spadá do této kategorie. Z tohoto
důvodu se tato metoda nepovažuje za vhodnou pro většinu termoplastických elastomerů.

Podobné úvahy platí i o dalších změnách elastického chování během zkoušky.

Tato únavová zkouška je odlišná od zkoušek s flexometrem, popsaných v různých částech ISO 4666,
při nichž dochází k únavovému porušení při současném působení napětí a teploty.

Výhody oproti zkoušce De Mattia (Stanovení odolnosti proti vzniku a šíření trhlin při ohybu) v ISO
132:

–    výsledkem zkoušky jsou kvantitativní výsledky, které nezávisí na interpretaci pracovníka a které
mohou být zaznamenány automaticky;

–    počáteční deformace je jasně definovaná a lze ji snadno měnit podle různých aplikací.

Ve snaze vztáhnout výsledky standardizované zkoušky na provozní charakteristiky je nutná velká
opatrnost, protože srovnatelná odolnost vůči únavě se u různých vulkanizátů může lišit podle
použitých podmínek zkoušky a podle toho, s čím se výsledky zkoušek srovnávají. Pokyny pro výběr



zkušebních podmínek a interpretaci výsledků jsou uvedeny v příloze A.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


